

阅读成“做任务” 网上“共读”模式引读者热议

读书靠相互督促 只能解一时之需

独乐乐不如众乐乐。这句古语现在用在阅读之上,恐怕是最贴切不过了。最近,一种叫做“共读”的阅读模式正在兴起,这被很多读者视为又找到了新的阅读动力。然而,“共读”兴起的背后是何种阅读的焦虑心态呢? 青年报记者 郦亮

“共读”就是一个网上读书会

读者郭小姐最近在拼命地阅读一本关于艺术史的书,希望能够在一周之内读完。艺术史对她是感兴趣的,但是如此卖力地去阅读,却还是第一回。而这一切的动力其实都来自于将在几天后进行的一场讨论会——网上的关于这本艺术史书的讨论会,郭小姐希望自己到时能发表一点真知灼见,或者至少不要让别人觉得自己什么都不懂。

让郭小姐如此富有阅读热情的,是一种叫做“共读”的新兴阅读模式。说到“共读”其实很简单,就是现在有一些关于阅读的微信公众号(比如“有读”)会将粉丝按阅读兴趣分成很多小组,每个小组会提前一段时间想组员征求意见,最后确定一本大家要“共读”的图书,阅读时间过后,组员就在网上针对这本书展开讨论,谁的观点有见地还有可能获得奖励。

这种“共读”模式,其实也就是一个网上的读书会。现在一般线下的读书会每一期也都是有主题的,参

者会就一本书或者一类书进行讨论。现在只不过是把这些讨论移到了网上,但是参与的读者会更多。这种网上的“共读”模式一个最直接的好处就是增加了读者阅读的动力。郭小姐就对青年报记者表示,现在生活节奏这么快,书是越读越少,越读越薄,最后看几本绘本也算是读书了。对于那些大部头的厚重的书,简直是望而却步。现在有了“共读”,大家一起来读一本书,一起相互激励,相互督促,在一种“任务化”之下,读又“啃”下了不少厚重之书,这是大大出乎自己意料的。

兴起的背后是读者的迷茫

“共读”兴起的背后,其实折射出了当今一些读者的复杂心态,其中一点就是迷茫。这个迷茫当然首先就是如郭小姐所说的那样,缺乏阅读的动力。事实上正是如此,在快节奏、什么都讲究“获得感”的今天,功利主义已经成为阅读的一个主要障碍。读什么书都要问对自己有没有什么立竿见影的好处,如果没有,对那些

“无用之书”怎么也提不起兴趣。“共读”多少改变了这种局面。但是应该注意到,“共读”还是将阅读“任务化”了,而且还要通过奖励来激励读者阅读,这本身也就说明了阅读存在的问题。

除此之外,“共读”兴起也显示出读者在择书方面的迷茫。虽然很多读者都有自己的阅读兴趣范围,但是具体能读什么书简直就是两眼一抹黑。面对茫茫书海,他们感到困顿。不得不通过在“共读”机制下的众人的商议,才能确定自己的读本。这本身也就说明,现在的阅读推荐机制出现了问题。荐书不多,少有一些荐书渠道,又因为充斥着“红包评论”、“买榜卖榜”,而失去了读者的信任。

从这个角度来看,“共读”模式对于消解读者的诸多迷茫应该是有一些积极作用的。但是要从根本上解决阅读问题,恐怕还是要从整个阅读氛围的治理和营造开始。毕竟阅读是一个非常私人的行为,“共读”只能解决一时的问题,更重要的还是要靠阅读氛围对个人所产生的影响。

文化动态

林海容新作展
独特画风表现女性美

本报讯 记者 郦亮 继成功举行香港龙门雅集的开幕首展之后,林海容的“偶像——林海容2017”新作展近日在上海龙门雅集举行。这位42岁的新锐女画家展示其独特的创作风格。

这个“偶像”个展,汇集了林海容2014年秋季“美像”个展后至今陆续完成的大小型油画约20幅。内容还是林海容最擅长的含蓄温婉女性创作手法,展现淡薄清朗、自然诗性的特殊艺术情境。

林海容笔下的女性,虽然身份不同,但是相貌上具有很多相同的特质,比如眼睛和脸庞,都是一副比较淡泊的样子,淡泊之中又有几分高傲。四川美院教授、策展人王林看了林海容的“偶像”个展后表示,“林海容作品的背后,令人看到艺术家‘克制、安静、幽默’的特质,她把艺术作为生活,指的是‘生活在别处’,如米兰·昆德拉所说:‘在一面撒谎的美化人的镜子前面看自己,并带着激动的满足认识镜子里的自己’。”在开幕式现场,王林教授与80后名媛哲女沈奇岚现场展开主题为“观看林海容——我的艺术就是我的生活”精彩对谈。

魅力校园

走进自然, 实践体验, 感受快乐
——上海市少年儿童佘山活动营地

上海市少年儿童佘山活动营地坐落在佘山国家旅游度假区内,是由上海市妇女儿童协调工作委员会、上海市妇女联合会、共青团上海市委员会、上海市教育局在1983年7月联合创办的全国第一家少

年儿童野外活动营地,目前是上海市妇女联合会的直属单位,承担校外教育的公共服务职能。营地属全额拨款的事业单位,共有事业编制25个,内设机构有办公室(党支部、主任室)、教育管理部、财务部、后勤部,现有在编员工15人,其中专职管理人员2人,专职教师7人。

作为全国首家少年儿童野外活动营地,我们积极创新校外教育活动,形成了学生综合实践二日营、三日营、军训活动、亲子活动、夏(冬)令营和主题活动等特色课程,通过参与营地的活动课程,培养自理能力,走进自然,实践体验,感受快乐,在活动中学会合作,学会创新,丰富自己的人生经历。近几年来,在教育综合改革的背景下,营地紧紧围绕“为了每一个孩子终身发展”的理念,将社会主义核心价值观融入活动中,使学生在大自然的环境中探索求知,提高他们的思想道德水平和综合实践能力。

近两年来,在事业单位分类改革和群团改革

的影响下,营地围绕妇联的中心工作,以服务于妇女儿童事业的发展战略为目标,承接妇联参与社会管理与公共服务的职能,更好地为妇女儿童事业服务,体现服务社会的公益性。营地连续三年开展了主题为“阳光梦想,多彩绽放”的安全教育教育亲子营活动,使来营活动的家庭在游戏活动中学习安全知识,掌握应急避险的技能;开展了盛夏狂欢夏令营系列活动、童绘国际小艺术家夏令营、双有“中华大地行”等主题活动,丰富了孩子们的暑期生活;创新了青春期成长工作坊项目,走出营地,走进了本市的高中学校,搭建起亲子沟通的教育平台。

建营至今,在市妇联的正确领导下,在社会各界的关心支持下,营地历届领导班子励精图治,教职员工传承创新,探索实践,教育教学日渐成熟完善,社会美誉度也逐年提高,我们获得过全国未来成年人思想道德建设先进单位、全国“银杏”奖、全

国“双有”活动先进集体、全国小公民道德实践基地、上海市妇联直属单位先进集体、上海市国防教育先进单位、上海市未成年人先进场所、上海市文明单位、上海市平安示范单位、五一巾帼集体、上海市青年文明号、松江区文明单位等荣誉。

我们将继续贯彻落实《上海市中长期教育改革和发展规划纲要》的要求,推动营地的校外教育工作科学、和谐地发展。遵循学生发展为本的理念,坚持公益性原则,提升教育内涵,拓展教育途径,创新教育形式,创设更加良好的育人环境和优质的服务。重视教师的团队建设,努力锻造一支复合型、科研型、事业型的师资队伍。我们将继续推进制度建设,倡导高效的工作模式,开拓创新,构建高效团队。立足于佘山营地的实际,用自己执著的教育情怀迎接挑战,在实践中不断超越,让营地成为卓越的为青少年服务的优质公共服务平台,学生、家长、学校满意的校外教育基地!

嘉定区叶城小学举办第三届全员体质健康达标赛和第八届篮球节



为了进一步落实“健康第一”的指导思想和实现“让每个孩子都健康快乐成长”的发展愿景,进一步推进学生健康促进工程,深入开展校园“阳光体育”活动,丰富学生的校园生活。5月9日,叶城小学成功举办了第三届全员体质健康达标赛和第八

八届篮球节活动。

上午,全体学生参与了全员体质健康达标赛,学校每一位教职员和一些家长志愿者投入到活动中。场地裁判、后勤保障、医疗救护、纪律维护……一切都井然有序。达标赛的内容与各年级学生的体质测试项目结合,设有50米跑、肺活量、一分钟跳绳、坐位体前屈、仰卧起坐等项目。达标赛开始,各班学生在班主任和家长的带领下来到各个项目点进行达标测试。比赛中,小运动员们个个热情高涨,都想好好展示自己的实力,与其他同学、其他班级一决高低。等候测试的运动员也不忘为同学们加油鼓劲,呐喊助威。

下午,第八届篮球节的年级篮球竞赛开始了。全校性的反弹球入筐和背夹球接力项目,以游戏的形式增强了活动的趣味性。一年级原地双手左右拍球、二年级8×10米往返绕杆运球接力、三年级投篮比赛、四年级20米往返双手交换运球绕杆接力和五年级三对三篮球对抗赛,这些结合学校的“篮球十级技能达标”标准而设定的技能赛项目中,各班都选出了精兵强将。

赛场上,选手们奋力拼搏,精彩纷呈。赛场上,学生们热情高涨,欢呼声不断。大家都在为班级的荣誉而努力。

这一天的活动是对全体学生身体素质的一次检阅,学生们收获的不仅仅是比赛的成绩和班级凝聚力、集体荣誉感的增强,更重要的是展现了自己的精神风貌,体验了运动带来的快乐,激发了他们参加体育锻炼的积极性。

小手捏世界 爱心大世界

——记闵行区古美阳光幼儿园亲子面塑、爱心义卖活动



2017年5月10日,古美阳光幼儿园第一届亲子面塑以及爱心义卖活动举行。上海电视台对活动做了采访拍摄。面塑是中国的非物质文化遗产,俗称面花,是以糯米面为主料,调成不同的色彩,用手和工具塑造各种栩栩如生的形象。“玩转小面团,小手捏世界”是古美阳光幼儿园的特色课程。本次活动邀请了教育部门学前教育科相关领导、姐妹园的园长以及街道领导参加。

在热闹非凡的舞狮中,活动拉开了序幕。教职工们穿上了具有民族

元素的服装,个个神采奕奕;非遗传承人李国庆老师进行指导并现场制作义卖物品;还有小丑哥哥现场制作花式气球送给幼儿。每个班级都有不同的主题内容。中一班的果蔬超市里有各种各样新鲜的水果和蔬菜;中二班的小海军们穿上了漂亮的水手服,正在制作小船,准备扬帆起航;大一班的幼儿们设计好了衣服、首饰、面具,正在举行化妆舞会;大三班的恐龙世界惟妙惟肖,小恐龙们在森林里寻找食物……各式各样的内容眼花缭乱,最后的作品令人眼前一亮。制作结束后,家长以及幼儿可以去园门口逛一逛,选择自己喜爱的面塑物品,为山区的孩子献出自己的一份力量。李国庆老师的现场制作将活动推向了高潮。

此次活动共募得义卖款项2455元整,将全部捐给贫困山区。